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Аналитические материалы: Основные направления привлечения инвестиций в АПК Чеченской Республики..  Фальсификация истории Чечено - Ингушетии периода Великой Отечественной войны..  

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=667435&zid=&div=" "Погром Чечни" в 1852 году.. 
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Вестник Академии наук Чеченской Республики; N. 4. - Грозный: Б/и, 2006.

Аналитические материалы: К проблеме развития сельского хозяйства Чеченской Республики..  

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=690639&zid=&div=" Этногенез чеченцев с точки зрения языкознания.. Проблемы федеральной и региональной (Чеченская Республика) национальной политики.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=690653&zid=&div=" Позднекобанские древности Чечни: новые открытия и неопубликованные находки..  История развития виноградарства на территории Чеченской Республики..  К вопросу о взглядах декабристов на кавказскую проблему.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=667448&zid=&div=" Российско - чеченские отношения в конце XVI - начале XVII в.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=667451&zid=&div=" Чеченцы на фронтах Великой Отечественной войны.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=667454&zid=&div=" Возникновение и развитие обычного права чеченцев.. Развитие животноводства в Чечне (XIX - нач. XX в.).. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=667460&zid=&div=" Почитание огня и домашнего очага у чеченцев в прошлом.. 
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Аналитические материалы: Чечня в период Первой мировой войны.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759895&zid=&div=" Горский педагогический институт в подготовке кадров для Чечни в 1920 г.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759898&zid=&div=" Чечня: от Хасав - юрта до "Второй войны".. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759901&zid=&div=" К истории развития строительной науки и техники Чеченской Республики в XX веке.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759904&zid=&div=" Сопоставление адатского и шариатского права на примере Чеченской Республики.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=764861&zid=&div=" Социально - экономические потери репрессированных народов и их возмещения.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759881&zid=&div=" К вопросу о формировании кавказской военной линии (1711 - 1785 гг.).. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759882&zid=&div=" К историографии развития исторической науки в Чечне в XX в.. 
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 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759886&zid=&div=" Военно - политическая обстановка в Чечне в середине 50 - х годов XIX века.. Эволюция национальной политики советского государства (1917 - 1960 - е гг.).. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=759889&zid=&div=" Система родства и этнические связи чеченцев.. Некоторые неопубликованные позднекобанские древности Чечни.. 
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 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763312&zid=&div=" История ментальности как феномена культуры..  Опыт реализации государственной социальной политики в Чеченской Республике: к вопросу о проблемах становления и дальнейшего развития.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=764965&zid=&div=" Еще раз о древних племенных названиях нахов.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=764972&zid=&div=" Соьлжа - Сунжа, Сунжин городок - Соьлжа-ГIала - Грозный.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763293&zid=&div=" Грозный в годы Великой Отечественной войны.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763294&zid=&div=" Чечня в политике России 1801 - 1811 гг.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763298&zid=&div=" Установление российской власти в Аргунском ущелье Чечни (1858).. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763300&zid=&div=" К вопросу об истории зарождения и развития предпринимательства в Чечне.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763301&zid=&div=" Обзор источников и литературы по проблеме становления и развития предпринимательства в Чечне во второй половине XIX - начале XX в.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763302&zid=&div=" Из истории археологического изучения Чечни (к 70-ти летию начала работы Чечено - Ингушской археологической экспедиции ГАИМК и Северо - Кавказской археологической экспедиции ИИМК).. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763305&zid=&div=" Харачоевский раннесредневековый могильник (к истории открытия и изучения).. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763307&zid=&div=" Еще раз о раскопках Кургана 1929 г. в г. Грозном.. 

 HYPERLINK "http://katalog.shpl.ru/show.php?base=shpl_gcat2&table=main&id=763308&zid=&div=" Становление и развитие крестьянско - фермерских хозяйств в условиях рынка (на примере Республики Дагестан и Чеченской Республики).. 
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